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Debreczen, 1912. Szombat október 19.

Rámutatni a Monarchia külpolitikai 
helyzetére annyi, mint s-ám ölni a Mo­
narchia szándékaival és áttekinteni 
a körülmények valószínii alakulását. 
A balkáni népek együttes fellépése 
szolgál kiindulási pontul, ez a felié- 
oés, mely nem hoz meglepetést azok 
számára, akik ismerik egyrészt a szláv 
faj energikus előretörekvését és a de­
kadenciától mentes fai? és nemzeti 
tulajdonok ósszeségét, másrészt gaz­
dasági helyzetüket, mely «ablakok 
nyitására» kényszeríti őket, hogy me­
neküljenek a tuilaszto légkörtől a Mo­
narchia és Törökország között.

Két vélemény leijedt el laikus és 
diplomáciai körökben egyaránt, azt 
illetőleg, hogy mi a közvetlen oka 
annak, hogy a négyes fegyverszövet­
ség épen a mostani és nem egészen 
alkalmasnak mondható időben kezdi 
meg háborús akcióját. Az egyik, álta­
lánosan ismert vélemény szerint a 
harc cka hogy a balkán államok tset- 
vérnépeit elnyomják, sanyargatják az 
ozmánok és a XX. század elején al­
kotmányos jog nélkül tengődnek. A 
másik, a diplomáciai történet oknyo­
mozó kutatásait inkább kielégítő vé­
lemény az, hogy Olaszország kiváló 
kormánya bonyolította össze igy a 
helyzetet, egyrészt, nogy békére kény 
szeritse ellenfelét, másrészt, hogy 
zárt, osszeszoritó gyűrűt alkosson a 
féltékenyen gyűlölt, titkos vetélytárs- 
sal. a Monarchiával szemben. Az 
olasz diplomácia jeles erői közt fog- 
ital helyet a szinte csodálatraméltóan 
ügyes diplomata, maga az olasz ki­
rályné, akinek egymagának sikerült a 
békét létrehoznia apja, Nikita és Pé­
ter, a szerb király között. Természe­
tesen a mesterségesen megindított di­
plomáciai akcőt, természetesen nyil­
vánuló erők, a bulgár, szerb, mon­
tenegrói és görög népek haredüze 
és törökgyülölete támogatják. Mert 
hiszen ez az akció alapos támoga­
tásra szorult. Bolgár és szerb diplo­
maták számoltak a helyzet nenézsé- 
geivcl és bizonyos, hogy kora mák

tartják ezt az akciót, melybe népeik­
nek fékevesztett mdulatja sodorja 
őket. De visszalépni nem lehet. Bel­
ső ríázkódtatást idézne elő és ennél 
a háború a kisebbik rossz.

Törökországnak nincs mitől tarta­
nia. Hadserege is jóval felülmúlja a 
négyes hadsereget és a diplomácia 
is mellettük ál! őrt; nem engedi, hogy 
területe csorbuljon.

Itt merül re! a kérdés, hogy ez 
esetben mégis miért indul meg a harc, 
mert hogy megindul, az kétségtelen.
És miért oly fenyegető a helyzet, ha 
a harc nem változtat a status quen?

A magyarázat kézenfekvő. A bal­
kán államok győzelem esetén nem­
csak hogy terület nagyobbodásra szá- H 
mitanak, de ezt oly biztosra veszik, 
hogy hallgatagon, sőt általános meg­
egyezés alapján megrajzolták a ter­
jeszkedés határait. A nagyhatalmak­
nak nem kell őket felvilágostian: ar­
ról, hogy Európa tehetetlen velük 
szemben, ha arról van szó, hogy 
kényszerítőén lépjen lel, mert a kény­
szerítő lépést vagy a Monarchiának, 
vagy Oroszországnak kell vállalnia, 
ámde ezen államok érdekköre össze­
ütközik és nemcsak e kettő érdekelt 
a Balkánon, de az ott való-rendcsiná­
lás jogából sokat és épen a legfonto­
sabbat Anglia követeli magának.

A helyzet eme látszólagosan is 
nagy fontosságánál a valóság sokkal 
bonyo.ultabb. Mert hiszen számolni 
kell Olaszország aspirációival is, sőt 
Franciaország kereskedelmi helyzeté­
vel is.

Külpolitikánk iránya a Balkán. — 
Gazdasági, kereskedelmi politikánk­
nak érzékeny mérlege külpolitikánk

körülmények közt se idézhessen há­
borút, visszaadta a szandzsákot, kár­
pótlást fizetett, hogy árinál jobban 
biztosíthassa nekünk Boszniát és Her-
czegovinlát Amint azt a következmé­
nyek mutatják, ez a lépes a mi di­
plomáciánk szerint nem volt teljesen 
precíz. A szandzsákról mi nem mond 
hatunk le; éppen olyan fontos a .Mo­
narchiára nézve akár az annektált 
földterület. De. újabb bonyodalmat le­
hetetlen előidézni veszély nélkül, 
kezdeményező lépést mtár csak a bel- 
ügyek miatt sem lehelünk.

De ime, a balkáni népek lángra 
lobbantjiák a soha el nem alvó pa­
razsat és itt kezdődik újra a Mo­
narchia cselekvő ideje. Szerbia és 
Montenegró hadserege taktikai szem- 
pontoól egyesülni akar. Ennek a 
szandzsákon kell megtörtennie. Ezt' 

edig a Monarchia nem engedheti 
meg. Mert ha egyszer Szerbia be­
nyomult a szandzsákba, azt elhagyni 
többé nem akarja. Amint teiiát Szer 
bia megüzente a háborút és hadse­
rege csatlakozni akar a monteneg­
rói csapatokkal, a Monarchia meg 
sziállja a szandzsákot és közéjük áll.

Az igy bekövetkezendő esemény 
képezi az ütköző pontot az európai 
hatalmak közt. Oroszország, mely az 
armexió alkalmával betolyásat el­
vesztette a Balkánon, minden lehetőt 
meg fog tenni, hogy a szandzsákba 
vak benyomulásunkat lehetetlenné 
tegye.

Ez a terjedelmeie nézve gigantikus 
állam mindenképen meg van kötve. 
Ellenünk eredményesen nem mozgó­
síthat. annál a nagyszerű oknál fog­
va, mert hadseregünk qualitlására 
nézve hihetetlenül magasabban áll, 
mint az övé, nem mozgósíthat, mert 
ez magával hozná Németország és 
Románia mozgósítását is. Eltekintve

nak, nogy Törökország inkább 
’elénk nádik.

nn

heluzete E politika bázisát Keleten az események ilyen alakulásától, még 
Andrássy Gyula gróf alapította meg. azzal is kell számolnia Oroszorszag-
Aehrethal gr ót hozzájárult ahhoz, 
hogy ezt erősítse és tij kúlügymniisz- 
terünk, Berchtoid gróf féltékenyen 
őrzi. amit elődei megszereztek. Aeh- 
renthal politikája nagyhatalmi állá­
sunkhoz képest azonban túlzottan 
óvatos volt. Hogy az armexió semmi
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Á kormány közegészségügyi
programja.

A kormány nagyszabású közegész­
ségügyi programra meg valósítását 
tűzte magae lé. E programúi ugyan 
még precízen nyilvánosságra nem ke­
rült, de annyit föltétien bizonyosság­
gal már is tudunk, hogy benne van 
a kórniázügy rendezése, kerületi köz­
egészségügyi felügyelőségek fölállí­
tása, a közegészségügyi közigazgatás 
ja villása, stb.

A kórh'ázügyet évi négy millió 
koronával kívánja rendezni a kor­
mául). Kórházak építését segíti, kór­
házakat épit és a meglevő kórháza­
kat szorosabb ellenőrzés alá veszi 
hogy megszűnjenek azok a tarthatat­
lan állapotok, amelyek «vidéki kór­
házi mizériák» cím alatt nap-nap 
után szerepelnek a nyilvánosság előtt. 
A vidéki törvényhatósági kórházak 
tulajdonképpen az 'államtól élnek, de 
a jelenlegi rendszer mellett az állam 
vajmi kevés alkalommal szólhat bele 
a kórházak ügyeibe. Ezentúl nem igy 
lesz. A belügyminisztérium gondos­
kodni fog róla, hogy akár a kórházi 
állások betöltésére, akár a kórházak 
igazgatására kellő befolyást és ellen­
őrzést gyakorolhasson. Gondja lesz 
rá, nogy a Kórházakba szakképzett, 
jeles erőK kerüljenek, hogy a kórhá­
zak nívója emelkedjék és ki fogja 
gyomlálni mnidazt a sok burjánt, a 
mi sok vidéki körhíázat igazán szé­
gyenletessé tesz. 1

A közegészségügyi közigazgatás 
javításánál a tiszti főorvosok hatás­
köre bővíttetni fog. E hivatalok több 
olyan eszközzel föl fognak szerel­
tetni. amelyeket a mai közegészség- 
ügyi közigazgaiíás feltétlenül megkö­
vetel s talán a tiszti orvosok, köz­
ségi és kórorvosok fizetése is ren- 
deztetuj kg.

Nagytcntosságu újítás lesz a köz­
egészségügyi felügyelőség decentra­
lizációja. Az országot körülbelül 8 
közegészségügyi felügyelőségre fog­
ják fölosztani. Budapesten lesz egy 
országos főfelügyelő, aki az össze­
köttetést tartja fönn a vidéki felügye­
lők és a belügyminisztérium között.

Ezek a reformok valószínűleg 1914. 
évben valósulnak meg, de annyit már 
előre, jelezhetünk, hogy a nyolc köz-
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egészségügyi felügyelőség közül egy 
DebreCzenben fog felállittatni.

A közegészségügyi reform áldásai- , 
ból tehiát Debreczen kiváltképpen ré­
szesülni fog, amennyiben egy nagy­
jelentőségű ielügyelőség székhelye] 
lesz.

Q függetlenségi'
párt

DajMmpiiez.
Előkészület a nagygyűlésre.
A debreczeni függetlenségi és48-as 

piárt nagyai anyu készülődéseket tesz 
az október hó 27-iki nagygyűlés elő­
készítésére. A nagygyűlésen a szö­
vetkezett ellenzék következő vezér- 
iérfiai fognak részt venni:

Justh Gyula, Apponyi Albert, Zichy 
Aladár, Károlyi Mihály, Batthyány 
Tivadar Földes Béla, Rákosi Viktor, 
Benedek János, Désy Zoltán, Szmre- 
csányi György. Holló Lajos, Lovászy 
Márton, Weszorémy István, Bakonyi 
Samu és Tüdős János.

A debreczeni függetlenségi piárt 
Hajduvármegye függetlenségi polgár­
ságához a következő felhívást intézi: 

Igen tisztelt polgártársaink1 
A debreczeni függetienségi és 48-as 

párt országunk letiport alkotmányá­
nak helyreállítása s a népjogok ki 
vjvíása érdekében folyó október hó 
27-én _ vasárnap délután 2 Órakor 
Debreczenben, a városháza udvarán, 
vagy a Bika-szálló dísztermében nagy 
népgyüiést rendez. E népgyülésünkre 
meghívtuk az országgyűlés szövet 
kezeit ellenzékét s már eddig olyan 
kiváló férbak, mint Justh Gyula, Ap­
ponyi Albert gróf, gróf Batthyány 
Tivadar, gróf Károlyi Mihály, ígér­
ték meg lejövetelüket.

Meghívjuk e népgyülésünkre a 
testvér törvényhatóság: Hajduvárme­
gye egész függetlenségi közönségét 
is, hogy mmt már számos alkalomr 
mai. úgy most is összeforrjunk ha 
zlánk szeretetében, a függetlenségi esz 
me megvalósulásának követelésében

Jöjjenek el azért hozzjánk minél 
számosabban, hogy együtt kiálthas­
suk orsztóg-világ előtt: le az alkot­
mány tip rákkal éljen a független Ma­
gyarország, éljenek a népjogok.

Debreczen, 1912 október hó 16-án 
A debreczeni íüggetlenségi és 48-as 
plárt nevében, hazaitas üdvözlettel: 
dr. Bacsó Dezső, a debreczeni tüg- 
gctlenségi és 48-as párt ügyv. el 
nőké dr. Juhász Nagy Sándor, a deb­
reczeni és hajduvármegyei íügget 
lenségi és 48-as pártok titkára

A háború
Sserbia hadat üzent« 
Lángokban a Balkán,
T©a*ök győzelem™

—- Ögyee, megbízható 
fiatalember lizletezer- 
zóere maga® jutalékkal 
azoanal felvétetik la­
punak kiadóhivatala ré- 
aaéi*e-

Ó-Szerbiában és a szandzsák mon­
tenegrói határán dörög az ágyú. Szer 
bia hadat üzent a bolgár király a 
harctérre ment s Törökország ki­
adta a parancsot seregeinek, hogy 
kezdjek meg az előnyomulást Szerbia 
és Bulgíária elen. Eközben Görögor­
szág is megkezdte az ellenségeske- 
désts zár az on és vizen, léhát áll a 
balkáni háború, amelyben Törökor­
szág, a közrefogott óriás, egyszerre 
négy arcéi ellen küzd Vezérei már a 
narctéren vannak, Drinápoiyban Nm- 
zim pasa veszi lát a török hadsereg 
vezényletét.

A bolgár-török határon fog való­
színűleg eldőlni a baikánfélszigeti 
háború. Az ellenségeskedés megkez­
dése után előbb-utóbb várható bol­
gár-török összeütközés szinte zsinór 
mértékül szolgálhat a további ese' 
menyekre nézve, miután a boigz: 
hadsereg a legerősebb katonai té­
nyező Törökország ellenségei között. 
Ha nem válik vaura az a hir, amint 
hogy nagyon valószínűtlen is, hogy 
Két vagy három szerb hadosztály 
csatlakozik a török határon a Mari- 
cza völgyében táborozó bolgár had 
sereghez, akkor ez utóbbi gyöngébb, 
mint ellenfele; az egymással szemben 
álló bolgár és törőK hadsereg erő­
viszonyai most úgy aránylanak egy­
máshoz, mint 15:t7. A kisázsiai tö­
rök csapatok azonban .olytonosan ér­
keznek a drinápolyi táborba, úgy, 
hogy az erőviszony annál inkább rom 
lani log Bolgárország rováséra, mi­
nél tovább késlekedik a támadó fellé­
péssel. Éppen azért mondottuk íön- 
nebb, hogu elöbb-utób következik 
be a bolgár-török összeütközés, mert 
a töiök hadvezetőség egyelőre való 
szinüleg várakozó álláspontra helyez­
kedik, hogy minél több csapatot von­
hasson össze a döntő túlsúly meg 
szerzése végett, azt pedig nem tud­
hatjuk, a bolgár hadvezetőség eddigi 
késedelmeskedése után, hogy mikor 
akar és tud támadólag fellépni.

Szkutari vidékéről ma tö.ök sike­
reket jelent a táviró. • - A monte 
negróiak északról Tűzi felől és dél­
ről Dulcsigno ielől nyomultak előre 
Szukatari ellen, hooy ketoldalról tíá- 
madvlán, győzelmük annál biztosabb 
legyen. Mai sürgönyeink szerint a 
montenegrói csapatok mmdkét vona­
lon súlyos vereséget szenvedtek. Dél 
ről Martinovics tébo.nck serege egé­
szen a várost védelmező Tarabos- 
erőd közelébe jutott, ahol katasztrófa 
érte A hegyi kis-hábomhoz szokott 
montenegróiak iaián azt hitték, hogy 
itl is olyan cirházzal van dolguk 
miiyeneket Tűzi körül elfoglaltak és 
rohammal akarták bevenni a német 
mérnökök iáital épített, ágyukkal fel­
szerelt erődöt. Az erőd és a távon 
levő ágyunaszád két tűz közé fogtál

és megtizedelték a vakmerő monte­
negrói sereget. A Tűzi felől előnyo 
múló monterienrói csapatokat Esszad 
pasa tartóztatta fel és ugyancsak te 
femes veszteséggel visszavonulásra 
kényszeritette. Ezek, után egyelőre 
biztosítottnak* látszik Szkutari városa 
biztosítottnak tetszik Szkutari városa

és az Ungaio-Kroata gőzösével Dal- 
mácziába és onnan Ccttinjébe megy.

Becsből jelentik; Nikolajevics Péter 
orosz nagyherceg es neje, Miklós 
montenegrói király legidősebb lánya, 
valamint Ferencz Józsa battenbergi 
herrzeg tegnap Pctervárról ideérkez­

nek. Este a szállodában a nagyher­
cegnek megmulatták az egyik bécsi 
lap rendkívüli kiadását, amely az 
olasz-török békekötés hírét közölte. 
Amikor a nagyherceg a hirt elolvas­
ta, elkedvetlenedett 'és az újságot dü­
hösen elhajította. A nagyhercegi pár 
cs Battenberg bezzeg ma Fiúmén 
át Montenegróba utaznak.

Muneuwi.nimtjUM «*/* ummaus

Mcntenegróf-török háború.
Konstantinápolyból jelentik: Hir

szerint két török hadosztály érkezett 
Szkutariba (Albánia.)

Szkutariből taviratozzák tegnapi 
kelettől: A Tűzi íeiől Sz.kutariba ve­
zetőn ton négy török zászlóalj véres 
ütközetben szétvett egy montenegrói 
sereget, amely nyolcezer emberből öl 
lőtt. A montenegróiak részén a se­
besültek és halottak száma hatszáz 
volt. A montenegrói győzelmi hírek 
erősen túlzottak. A Tarabos-vfár hely 
őrsége 15-éről 16-ára virradó éjjel 
ienyszórókkal megvilágította a kör­
nyéket s mikor megállapította 
montenegrói csapatok hadállásait, 
ágyuiüzzel elárasztotta azokat. .A 
montenegrói elővéd az utolsó sz1 
emberig ott hah meg. Legalább két 
száz halott és sebesült volt a mon­
tenegróiak részén.

A szerb proklamáció
Beigrládból jelentik. Péter király 

holnap reggel 6 órakor Nisbe uta­
zik, hol hir szerint proklamációt tog 
.intézni a sze -b néphez a háború szűk 
segérői. A balkáni államok ultimátu 
mának átnyujtásóitól Törökországban 
valószínűéig teljesen el iognak te­
kinteni. Ellenben szombaton bekövet­
keznék a formális Hadüzenet.

Az ellenségeskedés 
megkezdése,

Konstantinápolyból jelentik: A la. 
pok értesülése szerint az ellenséges­
kedések a múlt éjjel a szerb és bol­
gár határon megkezdődtek. A hlá 
ború tényleg megindultnak tekinthető 
A városban kissé lázas a hangulat. 
Olyan forrásból, melynek a szava­
hihetőségét nem iciiet kétségbevonni, 
jelentik, 'hegy az ellenségeskedések 
úgy a bolgárok, mint a törökök ré­
széről megkezdődtek Részletes jelen­
tések még nem érkeztek, de immíár 
kétségtelen, hogy a háború Szer 
bitóval és Bulgáriával is megkezdő 
dött.

A törökok megkezdik 
az előnyomulást.

Parisból jelentül • A Havas-ügynök 
ség jelenti Konstantinápolyból: A 
porta a Bulgária és Szerbia határán 
ölló hadseregeknek parancsot adott, 
hogy kezdjék meg az előnijomultóst. 
A parancs Görögországra nem vonat­
kozik.

Frankfurtból jelentik: A Frankfur 
tér Zeitung jelenti Konstantinápoly 
hói: A csapatoknak Szerbia és Bul­
gária ellen való felvonulásra adott 
parancsot ma délelőtt 10 :ra lOperc- 
kor adták ki. Ezt a parancsot had 
üzenetnek lehet tekinteni.

A kétsz’nü Oroszország.
Fiúméból jelentik: Ideérkezett táv 

irat szerint Péter Nikolajevics nagy^ 
herceg csütörtök, n F.uméba érkezik

Srahaikánnliált uZBUnuaöytilJUn
1 katonákat-

Sok as íjons. Aligha 
készülünk háhornra.

Érdekes rendelet érkezett tegnap a 
debreczeni közös helyőrséghez. Aren 
delet tudatja a katonai parancsnok­
ságokkal „ hogy a hadügyminiszter el­
rendelte, hogy a két evet kiszolgált, 
vagyis az 1910-ben besorozott és be­
vonult legénységet minden ezrednél 
meaokolt kérés alapján szabadságol- 
jiákT A váratlan .legalább a mai kül­
politikai helyzetben váratlan szabad­
ságolási rendelkezés tulajdonképpeni 
lőoka az, hogy az egész legénységet 
ezidőszer'int rendelkezésre álló ka­
szárnyákban nem bírják elnelyezni. 
De elképzelhető, hogyha a háborús 
veszély közvetlenül íenyegeíne, föl­
tétlenül szorítanának 'helyet a legérté­
kesebb katonaanyagnak még a mainál 
szűkösebb kasztórnyaviszonyok kö­
zött is.

A nevezetes rendelet szerint a két 
évet szolgjált katonák közül minden 
ezrednél szabadstógolandök azok, akik 
ezt kérik cs kérésük jogosultságát iga­
zolják családi körülmények kimuta­
tásával illetőleg annak igazolásával, 
hogy keresőképességük érvényesíté­
sére a polgári életben szükségük 
van. Egyszerű kérvénynyel kell ezt 
igazolni, vagy a ztószlöaljrapporton 
előadni, amikor is a szabadságolá­
sokról az ezredparancsnokok a ma­
guk hatáskörében rendelkezhetnek.

A rendelet intenciója az es így 
is fogják végrehajtani, hogy szabad­
ságolni fognak minden öreg kato­
nát, aki ezt kéri, meri annyi az 
újonc, hogy másképpen nem lehet 
őket elhelyezni.

vx-m r. mí.«»«*

Budapesti
színházait.

BUDAPEST, októberi?.
(Budapesti levél.) Premiérre pre­

mier: ez a mostani hetek képe. Po­
limer a színházakban és premier a 
Balkánon. Az emberek a háború ro- 

jvatu fián rögtön a színházi rovatot 
[veszik elő és kezdik olvasni. Mert a 
Balkánon még nem ütött ki egészen 
a háború, de Budapesten már heve­
sen harcolnak a színházak a publi­
kumért.

A Vígszínház Primorose kisaszony- 
nyal kezdte meg az idei szezont és 
a fehér darabbal mintha azt akarta 
volna mondani és mutatni, hogy ez

./ if
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a szezonját hosszú idő után egyszer 
ismét a komoly irodalomnak és a fe­
hér daraboknak fogja szentelni. És 
valóban a második premiér, «Az os­
trom», Bernstein legújabb színmüve 
is komoly irodalom. Csak a magyar 
irók müveivel titkolódzók még a szín­
ház. pedig igen érdekes darabok fek­
szenek miár a dákjában.

Ahelyett azonban nagyban büsz- 
hékedik a másik drámai színházunk, 
a Magyar Szinhíáz azzal, hogy mit 
mg hozni. Csak két darabot jelentett 
be eddig biztosan, de ez a két da­
rab igazi szenzáció. Az egyik Molnár 
Ferencz «A tarkas»-a, amely, talián 
föl fogja falni a publikumot az ösz- 
szes többi színházak elől, a másik 
Nagy Endrének «A miniszterelnök» 
cimü szatírája, amely miniszterelnök 
lesz talán az egyetlen Magyarorszá­
gon, aki nem bukik meg.

A másik Beöthy-szin'náz, a Király 
most bizonyította be, hogy Beöthy- 
nek igaza ajfö' színházi orra van. 
Nem tette el az «Évát» szezon-slá­
gernek, mert nem remélt tőle oly ha­
talmas sikert. És valóban. Éviának 
volt sikere, hogyne lett volna, hiszen 
voltak kosztümök, szereplők, Sárik, 
Fedlák és Percei.

Ha még beszámolunk arról is, hogy 
e héten nyílik meg Ferenczy Károly- 
nak uj kabaréja. akkor igazán annyi 
eseményről számoljunk be, amennyi­
nél több egy kis fővárosi levélbe iga­
zan nem férhet bele.

A Sasfiók nolnapi előadása az elő­
vételből Ítélve zsúfolt iiáz előtt fog 
színre kerülni. Halasi Mariskán kívül, 
kinek ebben a darabban oly nagy 
sikere volt Kemény Lajos, Szilágyi 
Ernő, Bérezi Ernő, Lajíhay Károly, 
Pethő Pál, Kiss MarsÍKa, Úti Gizella, 
Vajda Ilonka vesznek részt.

Feljejánlnak a kereskedők.

1912. okt, 18-tán, pénteken, B) bér­
leiben :

KIS GRÓF.
Operette 3 felvonásban.

Személyek:
Agárdi Guid'ö gróf — Kassay Károly 
László, fia — Falussy István. 
HoiVard Dorothy — Zilahyné S V 
Miss Carter — Csepreghy E.
Rózsi — Borbély Lili.
Csibrlákné — H. Serfőzi Etel. 
Zápolya, igazgató — Szabó Gyula 
Kállai, önkéntes — Kiss Imre. 
Kocsonya, nevelő — L. Farkas Pál 
Manueila — Csanádi Irma.
Mim' — Torday Erzsi.
1 nomson — Székely Gyula.

HeU műsor:
•Szombaton: Sasfiók, verses tíiv 

ma. C) bérlet.
Vasárnap délután: Asszony falló 

operett. Mérsékelt helyárakkaj Bér­
letszünet.

Este: Limonádé ezredes, énekes vig 
játék. Újdonság. Kis bérlet.

színházi hírek.
Limonádé ezredes. Szombaton este 

miit át ja be a színtársulat a Király- 
színház nagysikerű daljátékét a «Li 
mohádé ezredes»-!. A fővárosi bemu­
tatót a kritika .rendkívül meleg fo­
gadtatásban részesítette s a közön 
ség olyan tetszésével találkozott, 
hogy az még ma is műsoron szere­
pel. A «.Limonádé ezt édes» vidéki 
diadalutjián ép oly sillerrel került 
színre, mint Budapesten. A darab­
ban előforduló medve-tánc, melyet H 
Serfőzu Etel és M;thé Gyula mutat­
nak be, szenzációs lesz. Äz előadás­
ban a főszerepeket jiátszák: Borbély 
Uli, M Torday Erzsi, Serfőzy Etel, 
Aranyossi Nusí (az uj szubrett), Csa- 
nády Irma, Mattié Gyula, Szabó Gy., 
Székely Gyula. Különösen ki kell 
említeni Fa’ussij Istvánt, ki egy kl- 
ivál j alakítással emeli a darab sikeréi.

A debreczeni kereskedőknek pana­
sza van s mondjuk meg mindjárt: 
a panaszuk jogos. A náboru vesze­
delmei nagyon kellemetlenül érintik 
a kereskedőt. A pénz megdrágul s a 
rite! folyama bizonytalanná és této­
vázóvá lesz, sőt lépten-nyomon meg 
is akad s megtagadja a további szol 
gíálatot. A pénz rendkívül érzékeny 
és rendkívül félénk; derűs időben bi­
zakodó, sőt vakmerő kockázatra is 
készen (áll, de gyáván menekül s biz­
tosságba helyezi magát, (beguboz- 
kodva a nagy bankok széies fenekű 
kincses szekrényemen), mihelyt vihar­
nak szele érzik, s vészes felhő je­
lentkezik a szemliatiáron A fegyverek 
zajában nemcsak a múzsák hallgat­
nak, hanem a kereskedelem érlükte­
tése is súlyos nyomás alá kerül. A 
hadjáratok vidékén megszűnik min­
den lizetés .holott a kereskedőknek 
iá.)Iniok kell minden megpróbáltatást. 
A háború ilyenformán nemcsak köz- 
vetetlenül eszi a oénzt, 3 kerül tö­
mérdek anyagi (áldozatba, nanem köz 
vetve is. tömérdek kárt okoz az or­
szág (és minden ország) gazdasági 
ércükéinek.

Ehhez jíárul egy egészen speciá­
lis baj., ami a mi sajátos viszonya­
ink betegsége. Hozzájárul egy külön 
panasz, amely a mi kereskedőink jo­
gos panasza Sehol a világon nem 
‘használják ki annyira a kereskedők 
időközi zavarát, a neieskedő véghe- 
tetlen karára, mint éppen minálunk. 
Sehol sem szimatolnak annyit és oly 
kiáiiékony szemíülességgel éppen a 
kereskedők viszonyai, gondjai és eset­
leges (rendszerint mulékcny) zavarai 
után, mint minálunk. Sehol sem tár­
gyalják egy-egy kereskedőnek vala­
mely lehető (még talán vöt sem me­
rült, íönnakadlását olyan szeles nyil­
vánossággal, mint a mi városunk­
ban, mert sehol sem mutatkozik 
oly kevés kímélet és 1 valósság és se­
hol sem nyilvánul eh: kevés érzék 
a kereskedőké rdekei 'ránt, mint ép­
pen minálunk.

Érihetö Len,át a kereskedők íeljaj- 
dulása: urak és mindenek, akiket illet, 
rie nyúljatok becsületünkhöz s ne 
rontsátok meg a hitelünket! Közönsé­
ges viszonyok kozott is iontos, hogy 
a kereskedő hiteié ne legyen szabad 
prédája a gonosz (gyakian önző cél­
zatú) híreszteléseknek, de annál fon­
tosabb követelmény ez a mai zava­
ros, háborús külső bonyodalmak kö­
zött, amelyek magukban is súlyos 
názk dtatásnak teszik ki a lassan föl 
lendülő magyar kereskedelmet.

— °*wa" 
sóinké*, hogy előfiaetési 
és mindennemű pénekül- 
deménysk csakis Síeeowiiz 
Zsigmond nyugtató** 
sxómláfáríR fizethetők. - 
iWéakónt történt fiaet- 
mónyeücetnem ismerőnkéi.

ff

vszi levél.
Kedves barátom, hidd el, hogy a 

halál nem olyan borzalmas „ mint 
ahogy te fested. Sőt ellenkezőleg. 
És az ihásod bibije ott van, hogy 
ha az ember vőlegény, akkor egy­
általán nem szabad a halálról el­
mélkednie.

Hogy mi a halál, azt csak mi 
tudjuk, kínokon és önmagát emész­
tő gyötrelmeken keresztülmentek.

S h a te is tudni és érezni 
akarod, hogy valójában milyen a 
halál érzete, akkor majd házassá­
god Ötödik-hatodik évében kezdd 
szedni naponként egy evőkanállal 
Schopenhauert.

Akkor majd lassanként el fogsz 
oda jutni, hegy nem a naial a 
borzalmas és undorító, — hanem 
az emberek között való élés. S ha 
majdan akkor fogod négy fal kö­
zött pamiagra dülten figyelni a 
beszűrődő emberi lármát, — nem 
örülsz majd annak, hanem idegkin- 
zónak la'álod és orosz módra köpni 
fogsz feléjük

— Schopenhauer megtanít, hogy 
ostobaság félni és borzadni a h a- 
líáltól. Megtanít barátkozni a Ha­
lállal.

Az emberektől szenvedett kínzá­
sok és undorító aljasságok pedig 
megtanítanak kívánni és óhajtva 
óhajtani a halfáit.

És igy lassanként kezd majd be­
lül úszkálni a meghalás szerelése 
és a halálnak édes érzete.

— És ne mondd, nogy az ön- 
gyilkosság ostobaság, avagy rossz 
valami. Hanem ellenkezőleg állj 
rneg a sírjaiknál és értetlen sza­
vakkal mormoljad magad elé: itt 
nyugszik egy szent. — Meri ha 
majdan keresztül törtettél és fölébe 
jutotilál egy pár érték-elméletnek, 
be fogod iiátni: egész életünknek 
talán egyedüli jó, de mindenesetre 
a legjobb cselekedete: a meg­
hassunk .. Úgy önmagunknak, 
mint mjáseknak.

Nagy dolog, kérlek, a halál. — 
Mindenek í'ö'Ött való és minden kö­
zött a legnagyobb. Titkokkal terhes 
és dicsőséges valami.

Ne nyúljatok tehát hozzá emberi 
szavakkal és a halál urához butául 
törpe emberi iélek nyatogásaival. 
Hanem' kérlek mindnyájatokat, ha 
megtiltok egy halott mellett, akkor 
legalább, legalább akkor az egy­
szer iitinta — nagyon, nagyon kér­
lek Benneteket, legalább akkor az 
egyszer: érezzétek.

— Csődbe jutott kereskedő. — A
pénztelenség, a /n! elv iszonyok nehéz 
volta megint áldozatot követelt. Ler- 
kovics Jakab bútorkereskedő ma cső­
döt kért önmaga ellen. A kir. járás- 
bíróság részéről csődbiztossa kine­
veztetett: Nagy Elemér kir. trvszéki 
jegyző, csődtömeggondnokká: dr.
Weiszberger Sándor, helyettesévé dr. 
Eőry Kálmán ügyvede*

— fi Nentzett-kávéhftztrau (vasút­
tal saemben) ma és minden este női 
zenekar hangversenyez.

— Egyszerüs tik az ajánlott levelek 
álvételét. Már néhány nap óta hire 
jár, hogy a postaigazgatóság egysze­
rűsíteni kívánja az ajánlott levelek 
átvételének módját A tervek szerint 
az ajánlott leveleket jövőben való­
színűleg a jövő év elsejétől kezdve 
nemcsak a címzett, de annak sziikebb 
háznépe, minden meghatalmazás nél­
kül veheti majd 'át. Ugyanez áll majd 
a negyven K. alatt levő utánvétel! té­
telekre is.

— Az uj százkoronásek. Az osz- 
tilá.k-magyar bank az uj százkoroná­
sokat október 1-ér, forgalomba hozta, 
de sajnos, hogy e kriminális pénz- 
viszonyok melleit :gen ritkán kerül­
nek majd kezünkbe.

— Esküvé. Schmid Kálmán, a déb- 
reczeni terményláruraktár és gyár- 
ipar részvény fái saság .őköny velője f. 
hó 19-én délután 4 Órakor a római 
katholikus templomban oltárhoz ve­
zeti Scbánnaier Idát Eperjesről.

— Ma és a következő napokon a 
Magyar Kirtfcly-kflvéhézban Vágó Va­
léria k. a., országos zeneakadémiát 
végzett hegedűm ü vésznő zene estélyt 
tart. Szómos látogatást ítér: Beire 
Emil karmester.

— Röv'd lesz a farsang. Rég volt 
olyan rövid a farsang, mint a jövő

— A függetlenségi népgyillés elő­
készítése, Az október 27-én Debre- 
czenben tartandó nagy ellenzéki gyű­
lés előkészítésére kiküldött rendéző- 
bizotts'ág f. okt bei hó 19-én, szom­
baton délután tél 6 makor a füg­
getlenségi kör Helyiségében (Csapó-u. 
17. sz. alatt) ülést tart, amelyre a 
iagtársak megjelenését kérik: dr. Ba­
csó Dezső, elnök; dr. Juhász Nagy 
Sándor, titkár.

— Ezred-verseny. A cs. és kir. 11. 
Vilmos német császár és porosz ki­
rály nevét viselő 7-ik huszárezred 
tisztikara ielyó évi október hó 27-én 
a debreczeni versenypályán ezred- 
versenyt rendez. A verseny kezdete 
délután 1 óra. Verseny-ebéd este 8 
órakor a Bika-szállodában. Teríték 
Iára 8 korona, Az eselleges részvé­
telt kérjük minél előbb a verseny­
bizottsággal tudatni. A rendezőség

évben lesz. A bálok, táncestélyek 
rendezőinek nehéz dolguk lesz, hogy 
a rendelkezésre álló négy héten be­
lül lebonyolítsák az összes farsangi 
mulatságokat. Január 6-ár, lesz viz- 
kereszt, amikor kezdetét veheti a 
telne, de már .ebruár 5-ére esik ham­
vazószerda és azzal kezdődik a böjt. 
Mindössze tehát 4 szombati est all 
rendelkezésre.

— Egy szélhámos letartóztatása.
jó fogást csinált ma Sarándon a köz­
ség: elöljáróság tapintatos eljárásá­
ról. Ma reggel ugyanis beállított a 
községházára egy jó megjelenésű, 
elegáns tialalember s előadta, hogy 
ő Kornis Ferencz, az egri elmegyógy­
intézet töíápolója, aki Szamosujvárra 
akar utazni, hogy onnan egy beteget 
internáljon az egri elmegyógyinté­
zetbe. Pénze azonban ehogyotí s arra 
kérte az elöljáróságot, hogy adjon 
vagy nogy táviratilag kérjen számá­
ra oénzt Egerből a továbbutazás költ 
ségeire. Az elöljáróság igen okosan 
táviratilag kérdezősködött Egerben az 
elmegyőgyiniéze. s a rendőrség ut­
ján az elegáns ismereten kiléte felől s 
onnan azt feleitCK, hogy ilyen nevű 
alkalmazott egyaltalában nincs a 
gyógyintézetben. Az elöljáróság ek­
kor faggatni kezdte a fiatalembert, 
aki egyideig ötölt-hatoll, végre be­
vallotta, hegy igaz: neve Krausz Im­
re, többször büntetett sikkasztó, or­
szágos csavargó, aki legutóbb Nagy- 
Váradon s más helyeken, űzte lelki- 
ismeretlen foglalkozását. Az elől járó- 
slag nyomban intézkedett letartózta­
tása iránt s most már biztos he­
lyen nem igen aggaszthatják a to­
vábbutazás költségéi.

A szerkesztésért felelős Voiih György.
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Czim a kiadóhivatalban

Bikszád gyógyfürdőben az úgynevezett

OKTÓBER 18.

„^Eiíiswe^ioegiö
az ottan egész éven át gyakorolható

italmérési joggal
egymás után

tcbb éwB*e üsissdé*
Pályázhatnak e szakmában gya­
korlott, de különösen jó magyar 
konyhát tartó vendéglősök.

Feltételek megtudhatók:
Bikszád gyógyfürdő igazgatóságánál.Bí
E

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

Apró hirdetések.
Levélbélyegekben is lehet az apró- 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváitoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asz'alteritő, szőve' 
es csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz riidva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Szőlősgazdák

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás ás ékseeréet- 
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanott órajavitáeok legolesób- 
ban eszközöltetnek.

ARANY-BIKA MULATÓ színpad- 
épülete összes berendezésével, 
ponyvákkal, Nagyerdői Vigadó 
és kávéház összes leltára olcsón 

eladó Bika-szálló irodában.

EGY bútorozni! «zoba Cw.pó-utea 
19. r,z. alatt ki;dó esetleg 2 ar 
részére.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott

szőlfitelepitölifiiyBiiíiÉbg!
Aki szőlőjét újra akarja le- 

lepiteni,
Aki szőlőoltványt akar ren 

delni
AKI gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni —
kérjen oktató diszárjegy- 
zéket az alábbi címtől:

Transybonia

Szfilötiiipitö isllalit
Maros-VAnáphely,

Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt
kßpßshet

ha címét foglalkozása meg­
jelölés .ve! Budapest, 55-ijg 
postatafTTAtalbai „üdítersinn“

szooa 
kiadó 
tulajdonosnál.

villanyvilágítással olcsón 
Darabos-utcza 7. a ház- J ‘ "

Gondolja meg
minden hirdető gazdálkodó, 
kereskedő, iparos, egyszóval 
mindenki, aki az újság hir­
detési rovatát igénybe veszi

és hirdessen
olyan újságban, melynek hir­
detései olyan feltűnően van­

nak szedve, mint az

llj Hetimen
váresunk és égésé Hajduvár- 
megye egyedüli délután meg­
jelenő napilapjában. Csak ott 
hozhatja meg a hirdetés a kí­
vánt eredményt, hol az igé­
nyeket oly kielégítő szövege­
zéssel és seedésset jelentetik 
meg, mint az Uj Debreczen

napilapban.

Nem ügy-

6útroai>o Testvérek
kőszéBíiáayáí 

Budapest, V., Béla-utca 6. szm.
Elsőrendű porosz darab-, kocka- és 

diószén szoba- és konyhafütésre. 
Ostraa-doBbraa, darab-, kocka-, dió- 

és aknaszén gép- és kazánfütési 
célokra.

Oltrai mosott finom és durvaszerü
kováesszéi.

Breakout Stéa ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva.

Ostrai-áoehnai pirszea öntöde és 
szivógáz célokra.

Ostraii késiéi krikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Ilséreadü peron „Királylányai
1, 3 és 6 kilogrammos brikett*
kályhafűtésre kiválóan alkalmas.

Amerikai Parti Araház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m-g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-tő! 
Finom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ sapkák . . . . „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok„—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok..................... . 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók „--.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben „ 4.30 „
2 méter szerb vászon . „ - .22 „
Seiyeui sál-'k mindén elfogadható

árért.
Tiszteleti'.:! Lew:tóóim Albert

RvoruhiCitt Horovn;. /.sírnom köny vnyomdájában Debreczeű”"^’Daraőivi-'ví'iŰ!™ ' 7. Typograo‘7 ■ "vgépen -mivé.


